












物理试题参考答案及评分标准

一、选择题（每题 ４分，共 ４０分。７－１０小题，全对得 ４分、不全得 ２分、错选得 ０分）

题　号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０

答　案 Ｄ Ｃ Ｄ Ｃ Ｂ Ａ ＣＤ ＡＤ ＡＣ ＢＤ

二、实验题答案（每空 ２分）

１１（１）πＲｄ
２

４ｌ　　　 （２）０９９６－０９９９ｍｍ；　０４２Ａ；　２２５－２２９Ｖ　　（３）小于

１２（１）①如图所示；　　②２８；０６０；　　　（２）３０，０５０

三、计算题（本大题共４小题，共４０分）
１３解析：（１）根据题设条件有Ｗ１＝ｑＥｄａｂ　　　（１分）

所以Ｅ＝
Ｗ１
ｑｄａｂ
＝ １２×１０－７

４×１０－８×５×１０－２
Ｎ／Ｃ＝６０Ｎ／Ｃ。（２分）

（２）ｂ、ｃ两点沿场方向的距离为ｄｂｃｃｏｓ６０°，则

Ｗ２＝ｑＥｄｂｃｃｏｓ６０°＝４×１０
－８×６０×０１２×１２Ｊ＝１４４×１０

－７Ｊ。（２分）

（３）电荷从ａ点移到ｃ点电场力做的功Ｗ＝Ｗ１＋Ｗ２（１分）
又Ｗ＝ｑＵａｃ（１分）

故Ｕａｃ＝
Ｗ１＋Ｗ２
ｑ ＝１２×１０

－７＋１４４×１０－７

４×１０－８
Ｖ＝６６Ｖ。（１分）

１４解析：从ｂ向ａ看其受力如图所示．
（１）水平方向：ｆ＝ＦＡｓｉｎθ（１分）
竖直方向：Ｎ＋ＦＡｃｏｓθ＝ｍｇ（１分）

又ＦＡ＝ＢＩＬ＝Ｂ
Ｅ
ＲＬ（１分）

联立①②③得：Ｎ＝ｍｇ－ＢＬＥｃｏｓθＲ ，ｆ＝ＢＬＥｓｉｎθＲ （２分）

（２）使ａｂ棒受支持力为零，且让磁场最小，须使所受安培力竖直向上，
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则有ＦＡ＝ｍｇ（１分）　　　Ｂｍｉｎ＝
ｍｇＲ
ＥＬ（１分）

根据左手定则判定磁场方向水平向右（１分）
１５解析：电子的运动轨迹如图所示。
（１）电子在电场中做类平抛运动，设电子从Ａ到Ｃ的时间为ｔ１

２ｄ＝ｖ０ｔ１（１分）　　ｄ＝
１
２ａｔ

２
１（１分）　　ａ＝

ｅＥ
ｍ（１分）

解得：Ｅ＝
ｍｖ２０
２ｅｄ（１分）

（２）设电子进入磁场时速度为ｖ，ｖ与ｘ轴的夹角为θ，

则ｔａｎθ＝
ａｔ１
ｖ０
＝１，可得θ＝４５°（１分）

解得： 槡ｖ＝２ｖ０（１分）

电子进入磁场后做匀速圆周运动，洛伦兹力提供向心力ｅｖＢ＝ｍｖ
２

ｒ（１分）

由图可知 槡ｒ＝２ｄ（１分）

解得：Ｂ＝
ｍｖ０
ｅｄ（１分）

（３）由抛物线的对称关系，电子在电场中从Ｏ到Ｄ运动的时间为２ｔ１＝
４ｄ
ｖ０
（１分）

电子在磁场中运动的时间ｔ２＝
３
４Ｔ＝

３
４·
２πｍ
ｅＢ ＝

３πｄ
２ｖ０
（１分）

电子从Ｃ运动到Ｄ的时间ｔ＝２ｔ１＋ｔ２＝
（８＋３π）ｄ
２ｖ０

（１分）

１６解析：（１）因小环刚好能到达Ｐ点，则ｖＰ＝０（１分）
由动能定理ｑＥｘ０－ｍｇ·２Ｒ＝０（１分）

又ｑＥ＝３４ｍｇ（１分）　　　 解得ｘ０＝
８
３Ｒ（１分）

（２）在小环由Ｄ点到Ａ点的过程中，由动能定理ｑＥ（ｘ０＋Ｒ）－ｍｇＲ＝
１
２ｍｖ

２
Ａ（１分）

解得ｖＡ＝
７
２槡
ｇＲ

又ＮＡ－ｑｖＡＢ－ｑＥ＝ｍ
ｖ２Ａ
Ｒ（２分）

解得ＮＡ＝
１７
４ｍｇ＋

ｑＢ
２槡１４ｇＲ（１分）

（３）最大静摩擦力与滑动摩擦力大小相等且μ＜３４，所以小环不能在Ｐ、Ｑ之间停下，

小环最终在ＰＡＤ之间做往复运动，且在Ｐ点的速率为０，由动能定理 ｑＥ·４Ｒ－
ｍｇ·２Ｒ－Ｗｆ＝０（３分）
解得 Ｗｆ＝ｍｇＲ（１分）
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